

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 440.— Negyed évre K 110.—
Fél évre „ 220.— Egy hóra „ 50.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐBÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.
Kiadóhivatal és nyomda 18
TELEFONSZÁM: Szerkesztőség — 10-20

A kormányprogram vitája

Budapest, február 24. A nemzetgyűlés mai ülését Rakovszky István elnök fél 11 órakor nyitotta meg.

Erődy-Harrach Béla beterjeszti a pénzügyi bizottság jelentését a dohánytermelési adónak, a szesztermelési adónak és a dohányjövődéknek felemelése tárgyában benyújtott törvényjavaslatokról. Folytatják a kormányprogram vitáját.

Zákány Gyula a keresztény eszméről beszél. Megállapítja, hogy egy eszme, akármilyen szép is, ha az érte küzdők gyengék, el-sorvad. Martinovicseről és társairól beszél és azt mondja, hogy nálunk is vannak még martinovicserokodók. Erkölcsi ködöt kell csinálni. Hosszasan szól a tisztviselőkérdésről és kijelenti, hogy fizetésemeléssel nem lehet megoldani ezt a problémát s ha Hegedűs javaslatát nézi, akkor sem lát kielégítő megoldást ebben a súlyos kérdésben. Meghajol Sándor Pál érveit előtt, ő is azt kívánja, hogy parlamenti vizsgálatot tartsanak a szállítások tárgyában.

A mostani liberális alakulat nem tartja veszedelmesnek, aminthogy egyáltalában nem tartja a liberalizmust olyan musznak, sőt a liberális program olyan, hogy éppen a keresztény nemzeti pártoknak kellene ezt a programot magukévá tenni. A közsabadságokra szükség van. A sajtót illetőleg abnormis állapotnak tartja, hogy a cenzura ilyen lehetetlen módon működik. A mostani cenzura csak fegyver a kormány erélytelenségéhez, a korrupció elrejtésének szolgálatában. Az internálási táborokban lehetetlen állapotok vannak, ezen segíteni kell. Nem viseltek sem bizalommal, sem bizalmatlansággal a kormány iránt.

Mózer Ernő szerint erős külpolitikára van szükség. Külpolitikai képviseletünk mélyebbre sülyedni, mint a valutánk. Figyelmeztet a keleti veszedelemre, amely tavasszal elkerülhetetlenül fog közeledni felénk. Sem a románok, sem a csehek nem tudják feltartóztatni a nagy vörös hullámot, erre egyedül a magyar képes.

Pallavicini György: Nemcsak a kormány programjáról, de működéséről is lehet már kritikát mondani, hiszen a kormány már két hónapja működik. A külpolitikai helyzetről szólva a Times cikkéből olvas fel részleteket, melyekben utalás van arra, hogy Gömbös Gyula és Eckhardt Tibor tárgyaltak Trebitsch Lincollnal, az ismert szélhámossal, egy nagy komplott ügyében Európa békéjéről. Ez a Timesban jelent meg és Ludendorff neve is kapcsolatban van ezzel az állítólagos összeesküvéssel. Csodálkozik, hogy Gömbös és Eckhardt szóba állott ezzel a

szélhámossal, akinek működését a lapokból is ismerhették.

A cenzurát rosszul kezelik. A belpolitikai cenzurát megszüntetendőnek tartja. A külpolitikai cenzura a legitimitást sújtja leginkább. Helyes, hogy a többség a miniszterelnök kezdeményezésére kikapcsolta a királykérdést.

A kormány megerősödését látja abban, hogy sikerült a pénzügyi tárcára Hegedűs Lorántot

megnyerni. Hibáztatja, hogy a közéleti tisztesség megőrzésében a kormány kevés eréllyel jár el. Soha még nem fordult elő a parlamentben, hogy az interpellációkra olyan nagy általánosságokban válaszoljanak. A legnagyobb komolysággal kell fellépni a korrupció ellen.

Drózy Győző szólalt fel ezután személyes kérdésben, majd szünet következett.

Pártvezér lesz-e Andrassy?

A keresztény párt ma este választja meg vezetését

Budapest, február 24. A keresztény nemzeti egyesülés pártja ma este 7 órakor értekezletet tart, amely kizárólag a párt vezetőségeinek megválasztásával foglalkozik. Olyan értelmű előterjesztés kerül a pártértekezlet elé, hogy a párt élére hét tagú intéző bizottság kerüljön, melynek tagjai: Andrassy Gyula gróf, Prohászka Ottokár, Ernst Sándor, Haller István, Huszár Károly, Bernolák Nándor és Turi Béla. Az intéző bizottság elnökéül Prohászka Ottokárt választják meg. Ilyenformán tehát elnököt nem választanak, hanem az intéző bizott-

ság elnöke fogja az elnöki teendőket is ellátni.

A párt nagy részének véleménye szerint nem fogják Andrassy Gyula grófot kifeléjezni pártvezérről megválasztani, bár a párt tagjai egy részének véleménye szerint szükséges, hogy a párt Andrassyt kifejezetten vezérének válassza. A ma esti értekezlet részletesen megvitatta az ezzel kapcsolatosan formai kérdéseket.

Minisztertanács

Budapest, február 24. A kormány tagjai ma délután 4 órakor rendes heti minisztertanácsra ültek össze, melyen a kabinet valamennyi tagja résztvett.

A közgyűlés megszavazta a városi köztisztviselők fizetésemelését

A nyugdíjasok, özvegyek és árvák helyzetén is segít a törvényhatóság

A törvényhatósági bizottság ma délelőtt tartott közgyűlésén Vass Károly th. tanácsnok érzéstől áthatott és alaposan megindokolt beszédben terjesztette elő a tanács javaslatát a városi alkalmazottak anyagi segítéséről.

A javaslat szerint a közgyűlés megszavazza a város összes tisztviselőinek és egyéb alkalmazottainak 1921 január 1-től kezdődőleg jelenleg élvezett összeg, nyugdíjba beszámitó javadalmazásuk 75 százalékát városi rendkívüli segély címén, ideiglenesen egy évre. Ugyanezen időre engedélyezi a házipénztár terhére a családi pótléknek 100 százalékkal való felemelését.

A segélyezés kiterjed ugyanilyen arányokban az ideiglenes alkalmazottakra is, valamint a városi vállalatok állandóan alkalmazott, nyugdíjogosultsággal bíró tisztviselőire, ez utóbbiaknál a vállalatok pénztára terhére. A fizetésemelés céljaira nem szolgál a lakáspénz és a drágasági segély, hanem a törzsfizetés, a városi pótlék és az esetleges személyi és szolgálati pótlék, az ideiglenes napidíjasoknál a kiegészítő és szolgálati pótdíj, a magasabb hivatali teendőket ellátók

működési pótléka, a nem szervezett állást betöltők tiszteletdíja.

Nem vonatkozik a fizetésemelés a közellátási pénztár terhére ideiglenesen alkalmazottakra, valamint azokra sem, akiknek illetményeit 1920 július 1. után állapították meg, vagy azóta bármilyen összeggel javították, kivéve az automatikusan előleptetteket. Zempléni Arnold th. tanácsnok illetményei 75 százalékkal szintén felemeltetnek. A fizetésemelés nem végleges, a nyugdíjba be nem számit, érvénye csak 1921. évre szól.

A rendkívüli fizetésemelés 4.300.000 korona kiadást jelent. A fedezet teljes mértékben rendelkezésre áll és pedig a vigalmi adó felemeléséből 600.000 korona, az iparengedélyek városi adójából 400.000 korona, az egyes adóalap felemelése utáni jövedelem többletből 1 millió korona, a közellátási hivatal jövedelméből 2 millió korona. A többi 300.000 koronát az alapok jövedelem többlete fedezi.

A jog- és pénzügyi bizottság azt javasolta, hogy a hozandó határozatot azonnal hajtsák végre. A tanács ezzel szemben azt java-

solja, hogy a közgyűlési határozatot terjesszék fel kormányhatósági jóváhagyásra, addig azonban, míg a kormány döntése leérkezik, a fizetésemelésből előálló többletet a házipénztár mint előlapot folyósítsa. Javasolja a tanács, kérje fel a közgyűlést a főispánt, hogy a kormányhatósági jóváhagyást mielőbb eszközölje ki és tanácsi küldöttség a főispán vezetésével kérje a kormánytól a sürgős jóváhagyást.

Márk Endre: Az előterjesztést örömmel elfogadja, csak azt a részét nem, amely a főispán közbenjárására és küldöttség menesztésére vonatkozik. Megszavazzuk, odaadjuk ezt a pénzt szívesen, mert szükséges, de nincs szükség semmiféle hatalmi közbenjárásra. Amit adunk, saját szívből, lelkünkkel és jóakarattal adjuk. (elénk helyeslés.)

Fráter Imre dr. a közkórházi alkalmazottak nevében kéri a közgyűlés jóakarátát.

Kun Béla dr.: Amennyire igaz, hogy a köztisztviselők nagy mértékben rá vannak utalva erre a segítségére, épügy igaz, hogy a nyugdíjasok, az özvegyek és árvák még inkább rá vannak utalva erre a támogatásra. Kéri, utasítsák a tanács, hogy terjesszen elő sürgősen javaslatot a városi nyugdíjasok, özvegyek és árvák mikénti seélyezéséről.

A közgyűlés az előadói javaslatot Márk Endre módosításával és Kun Béla dr. kiegészítésével egyhangulag elfogadta.

Csóka Sámuel polgármesterhelyettes-főjegyző a városi tisztviselők és alkalmazottak nevében hálás köszönetet mondott a közgyűlésnek a spontán elhatározásért.

Gaál Gaszton a hadiváltás-javaslat ellen

Budapest, febr. 24. A nemzetgyűlés pénzügyi és véderő bizottságai holnap délután tárgyalják Hegedűs Loránt pénzügyminiszter javaslatát a hadiváltásról, a felmentettek adójáról. A javaslat ellen sokan akarnak felszólalni, köztük Gaál Gaszton is, aki a következőkben fejlette ki argumentumait a javaslattal szemben: — A hadiváltásról szóló javaslatot igazságtalannak tartom, mert a legnagyobb aránytalanságok fordulnak benne elő a hadiváltással sújtott egyének fizetési kötelezettségei tekintetében. Hogy csak magamról vegyek példát, az én fiam végigküzdötte a háborút, a legnehezebb frontokon és útköztekben harcolt, ezt azonban nem veszik figyelembe, hanem nekem, akit véletlenül 48 éves koromban felmentettek, az egész vagyonom után kell fizetnem a hadiváltást, tehát mintegy 150.000, vagy 200.000 koronát. Ezzel szemben ismerek olyan embert, aki a háboru előtt koldusszegény volt, a háboru alatt pedig mint élélme-

zési tiszt kapott beosztást és most saját fogatán jár. Ez az ember, akinek olyan kedvező beosztása volt, hogy meggazdagodott, a hadiváltásnak a felét tartozik fizetni.

— Arra fogom kérni a pénzügyminisztert, hogy vegye vissza a javaslatot és dolgozza át. Ezt annál inkább megteheti, mert hiszen a javaslat letárgyalása nem olyan égetően sürgős.

Ujjáalakították a törvényhatóság bizottságait

A többségi párt listái fölényesen győztek

Debrecen város törvényhatóságának 1921. évi első rendes közgyűlését csütörtökön délelőtt fél tízkor nyitotta meg a főispán. Napirend előtt *Suhajda Béla* kérte, hogy a közgyűlést lehetőleg délután tartsák.

A polgármesteri jelentéshez hozzászólt *Márk Endre* udvari tanácsos, nyugalmazott polgármester és a következőket mondta: — Nem tudom, vajjon a polgármesteri jelentésben van-e szó arról, hogy nemrégiben, decemberben egy bizottságot küldtünk ki azzal a megbizatással, hogy járjon el a kormánytól bizonyos beldolgaink elintézésére. Nagyon szerettem volna, hogy erről valami jelentés történt legyen, mert a lapokból értesültünk azon bizottság eljárásáról. A bizottság meg volt bízva egyfelől a főügyész dolgában, — nem kívánok most erről vitatkozni, másfelől a főispán-kérdésben. Mind a kettőben a közre nézve megnyugtató kijelentések láttak napvilágot a lapokban, ezeknek azonban egyik irányban sem látjuk megfelelő eredményét. Mi úgy gondoltuk, hogy ennek dacára, mert a város dolgait a maguk törvényes medrében kell vezetnünk, eljövünk a közgyűlésre nem azért, mert a bizalmunk változott, sőt, az idők folyamán csak erősödött bennünk az a tudat, hogy helyesen cselekedtünk decemberben. En tehát kifejezést adok annak, hogy mi, a közgyűlés tagjai, nem azért jöttünk ma el, mert a bizalmunk valami tekintetben megváltozott, hanem mert le kívánjuk róni kötelességünket a város iránt itt a közélet folyásának helyes mederben való vezetésével. Ha a polgármesteri jelentésben a küldöttségről nincs is szó, a jelentést tudomásul veszem.

Hivatásos és önkéntes tűzoltók

A tűzoltóság szervezeti szabályzatán a belügyminiszter bizonyos módosításokat kívánt. A közgyűlés a módosításokat eszközölte és egyben rendelkezett aziránt is, hogy a hivatásos tűzoltók a városi alkalmazottak státusába vétessenek fel.

Ekly József rámutatott arra, milyen fontos, hogy a tűzoltóság minél tökéletesebb legyen. A mostani szervezet nyugodt lélekkel elegendőnek és megfelelőnek nem tartható. Evtizedeken keresztül működött Debrecenben az önkéntes tűzoltó testület, képvisített önálló iparosok a legnagyobb lelkesedéssel, szorgalommal és áldozatkészséggel állandó őrszolgálatot láttak el és minden tűzhoz kivonultak. Ma az a szomorú állapot áll fenn, hogy a kommunális idején az önkéntes tűzoltó testület vagyonát a hivatásos tűzoltó sűrűen elkommunizálták. Ott óriási érték ment veszendőbe. Az önkéntes tűzoltók vezetősége eredménytelenül tett lépéseket. Kívánja, hogy a közgyűlés e tekintetben szigorú vizsgálatot rendeljenek el és alapítassa meg, mi gátolja az önkéntes tűzoltók működését.

Tóth Emil dr. tanácsnok szerint a szervezeti szabályzat nem zárja ki, hogy az önkéntes tűzoltók is működhessenek. Ami a ruhák kommunizálását illeti, a

tűzoltó-parancsnok azt jelentette annak idején, hogy az önkéntes tűzoltók vittek el városi ruhákat és ezeket vissza is szerezték.

A közgyűlés a vizsgálatot elrendelte.

Bizottsági választások.

A szakbizottságok és albizottságok ujjáalakítását illető tanácsi javaslat előterjesztése előtt *Márk Endre* szólalt fel:

— Még nem tudom, milyen a tanácsi javaslat, — de szándékosan szólok fel előtte, mert egy régi, nagyon jó, ugyszólván bevett alkotmányos szokás megsértését látom. Evtizedeken át úgy történt itt a bizottságok megalkotása, hogy a polgármester mindig meghívott egyes embereket a különböző árnyalatok képviselőiből, meghallgatta véleményüket és velük együttesen állapította meg a névsort minden egyes bizottságra. Ezuttal ezt teljesen mellőzték. Ennek folytán kénytelen vagyok már most kijelenteni, hogy egyike voltam azoknak, akik vették magunknak ezt a fáradságot és nem azért, mert ignorálást látunk, szólok fel, hanem hogy bejelentsem, hogy a tanácsi előterjesztéssel szemben adott esetekben külön javaslatot fogok tenni. Nem találok helyesnek, hogy a tanács elbarrikádozza magát a különböző bizottságokban az ő kénye-kedve szerint, mert a szakbizottságokat úgy kell megválasztani, hogy minden párt-, felekezeti és egyéni tekintet nélkül megfelelőhessen feladatának. Mi tudjuk, hogy kik dolgoztak a bizottságokban. Van 40 tagu bizottságok, amelyek sokszor alig jöttek össze határozatképes számban. Ennek folytán kénytelenek lesznek egyes esetekben a szavazás elrendelését kérni.

Ezután *Vass Károly* dr. tb. tanácsnok ismertette a tanács előterjesztéseit.

Az állami elemi iskolai gondnokságba a tanári előterjesztés szerint küldik ki a tagokat, kivéve *Körösy Kálmán* drt, akinek helyébe *Márk Endre* javaslatára *Kovács János* jelkészt választják be.

A borellenőrző bizottságba *Poroszlay László* és *Lukács Andor* választják be.

Az egészségügyi bizottságba *Márk Endre* a tanács által javasolt névsor hat tagja helyett *Gáspár Géza* dr, *Kondor Zsigmond*, *Kovács János*, *Palfy Gábor*, *Radó Rezső* dr. és *Juhász Nagy Sándor* dr. megválasztását javasolja. Kérdi, miért kellene kimaradni a törvényhatósági bizottságból *Radó Rezsőnek*?

Csoka Sámuel főjegyző közli, hogy *Radó Rezső* virilis-jogosultsága megszűnt.

Huberth Ottó főispán kijelenti, hogy *Gáspár Géza* dr. belügyminiszteri rendelet értelmében nem választható, valamint törvény tiltja *Kondor Zsigmond* kir. ítéletbíró megválasztását is.

Márk Endre konstatalja, hogy régen így van ez a gyakorlatban és mindig kiváló szolgálatot tettek a bírók a városnak. Egyébként módosítja és kiegészíti javaslatát *Létay Lajos*, *Csurka István*, *Jóna János*, *Vilmányi Imre* nevével.

A szavazás eredményeként *Márk Endre* listája győz, mire a főispán bejelenti, hogy *Kondor Zsigmond* megválasztása miatt felebbezési jogával él.

A felügyelő bizottság tagjaul egyhangulag újból *Kernhoffer Józsefet*, *Poroszlay Lászlót* és ifj. *Schwartz Vilmost* választották meg.

Az építési bizottságot a tanácsi előterjesztéssel szemben a *Márk Endre* által ajánlott 18 tagból alakítják meg.

A gazdasági bizottságba a tanács által javasolt tagokat küldték ki, csak a Debrecenből elköltozött *Geiger Simon* helyett választották be *Balogh Istvánt*.

A hortobágyi intéző bizottság tagjai lettek *Ekly József* és *Polgári József*.

Titkos szavazás

A jog- és pénzügyi bizottságba a tanács előterjesztésével szemben *Márk Endre* új névsort javasol és titkos szavazást kér. A főispán elrendeli a titkos szavazást, amely a *Márk Endre*-lista győzelmét eredményezte. A jog- és pénzügyi bizottságba beválasztották: *Bacsó Dezső* dr., *Balogh István*, *Barna László* dr., *Dávidházy Kálmán*, gróf *Dégenfeld József*, *Ekly József*, dr. *Fejér Ferenc*, dr. *Freund Jenő*, *Fürst Ödön*, dr. *Hegedűs Jenő*, ifj. *Jóna János*, *Juhász Ignác*, id. *Kardos László*, *Kernhoffer József*, dr. *Markovits Elemér*, *Márk Endre*, *Nagy József*, dr. *Nyiri Ernő*, *Poroszlay László*, ifj. *Schwartz Vilmos*, dr. *Tóth Lajos*, *Tóth István*, dr. *Kun Béla*.

A főispán bejelenti, hogy *Freund Jenő* megválasztása ellen jogorvoslattal él.

A közéletmezési bizottság tagjai lettek: *Balogh István*, *Ekly József*, ifj. *Jóna János*, dr. *Kölcsey Sándor*, dr. *Kun Béla*, *May Andor*. A főispán e bizottságba kinevezte *Kontsek Kornélt*, *Radó Rezsőt*, dr. *Szabó Mihályt*.

A közlekedési bizottság tagjai lettek: *Sesztina Jenő*, ifj. *Schwartz Vilmos*, *Tóth István*, dr. *Fráter Imre*, *Haendel Vilmos*, *Rother Ernő*. A főispán kinevezte *Garda Dezsőt*, *Radó Rezsőt* és *Uhlarik Bélát*.

A közéleti iskolaszék tagjai lettek: dr. *Balkányi Ede*, *Gyarmathy István*, *Sztankay Farkas*, *Kondor Kálmán*, dr. *Fejér Ferenc*, dr. *Tóth Lajos*, *Benkő János*, *Haendel Vilmos*, *Kovács János*, dr. *Tervej Tamás*, *Szentkirályi Tivadar* és dr. *Lencz Géza*.

A muzeumi bizottságba megválasztották a közgyűlés tagjaiból: dr. *Lencz Géza*, *Csanak Jenő*, dr. *Kun Béla*, *Sesztina Jenő*, *Török Péter*, *Tóth Lajos*, dr. *Tüdös Kálmán*, *Dávidházy Kálmán*, *Körösy Kálmán* és *Márk Endre*; külső tagokból: *Komlóssy Dezső*, dr. *Bódiszár Kálmán*, *Láng Nándor*, *Palfi József* és *Sárváry Lőrinc*.

A számonkérésébe kiküldték *Nagy Józsefet* és *Juhász Ignácot*.

A színházi bizottság tagjaival — a tanács előterjesztésével ellenében *Márk Endre* javaslatára a következőket válaították meg: *Ary Lajos*, *Csurka István*, *Keresztessy István*, *Kernhoffer József*, dr. *Kölcsey Sándor*, dr. *Kun Béla*, *Löfkovits Arthur*, *Létay Lajos*, dr. *Markovics Elemér*, *May Andor*, *Márk Endre*, dr. *Nyiri Ernő*, *Poroszlay László*, *Somossy László*, dr. *Szabó Ferenc*, *Toth István*, *Zelinger Ede*, dr. *Fráter Imre*.

A zenedei bizottságba *Márk Endre* javaslatára kiküldik: *Balogh István* kir. ügyészt, *Bárdos Géza*, dr. *Csűrös Ferenc*, dr. *Fráter Imre*, dr. *Kun Béla*, *Márk Endre*, dr. *Müller Ottó* és dr. *Vásáry István* bizottsági tagokat.

LELSZEBB KALAPOK FRANK EDÉNÉL.

A cigarettahüvely közszükségleti cikk

Ardrágítás miatt elított csempészek

A debreceni kir. törényszék uzsorabírósága ma délelőtt *Szuchány Andor* törényszéki bíró elnöklele alatt az ardrágító visszaélés vétségével vádolt *Szalontai Kálmán* fővárosi loápoló és társai bűnpörét tárgyalta.

Szalontai Kálmán és *Schwarcz Sándor* kereskedőségét e hó 18-án tartóztatta le a nagykeresii csendőrőrs csempészes kísérlete miatt, mert mintegy 2400 korona értékű, 60.000 darab cigarettahüvelyt akartak kicsempészni Nagykeresii át az oláhok által megszállott Nagyváradra. Velük együtt tartóztatta le a csendőrség *Klein Arpád* budapesti loápolót, aki két kocsikerekre való gummiabroncsot akart átvinni a határon és a társaságukban volt *Stuhlberger Jakab* kisszántói, megszállott területre való gazdasági ispánt, valamint *Erdei József* nagykeresii cipészt, akinek házában megszállottak.

A kir. ügyészség *Szalontait*, *Schwarczot* és *Klein Arpádot* ardrágító visszaélés bünteltének kísérletével, *Stuhlberger* és *Erdei* bűnrészességgel illetve bűnpártolással vádolta. Ügyük ma került tárgyalásra a debreceni törényszéken.

Szalontai és *Schwarcz* azzal védekeztek, hogy hónapokkal ezelőtt jöttek Csonkamagyarországra, hogy itt állást keressenek. Miután állást kaptak, Nagyváradra akartak menni, hogy családjukat is ide szállítsák. Pénzüket cigarettahüvelybe fektették, hogy a nagy valuta-differenciát elkerüljék. *Klein Arpád* ugyan csak feleségét átszállítani ment. A gummiabroncsokat bátyjától kapta. Egyikük sem tudta, hogy a cikkek kiszállításával bünt követhetnek el.

Stuhlberger kijelentette, hogy a csempészetben semmi része sincs. Csak orgazdasággal vádolt atyja ügyének főtárgyalására jött át és hazafelé menet találkozott *Szalontai*ékkal. *Erdei József* szintén ártatlanságát erősítette.

A törényszék *Balogh István* kir. ügyész vád- és *Fráter Lajos* drnak, *Stuhlberger* védőjének, és *Szilágyi Dezső* drnak, a többi vádlott védőjének beszédei után *Szalontait* és *Schwarczot* ardrágító visszaélés vétségének kísérlete miatt 14—14 napi fogházra és 1000—1000 korona pénzbüntetésre ítélte, *Stuhlberger* *Jakabot* felmentette, *Klein Arpád* és *Erdei József* ügyét pedig a rendőrség kibágsi bíróságához tette át.

A törényszék az ítélet indokolásában kimondja, hogy a cigarettahüvely közszükségleti cikk és így a vele való láncolás ardrágító visszaélést képez. Az ítélet jogerős.

GÖTSCH SÁNDOR

ingatlanforgalmi irodája Debrecen, Piac-utca 38. szám. I. emelet, Főposta mellett. Telefon Interurbán 7—95. sz. Foglalkozik ingatlanok, házak, telkek vételével és eladásával, földbérletek közvetítésével — a legelőnyösebb feltételek mellett!!

Csonka Magyarország — nem ország, Egész Magyarország — mennyország!

Az első újrafelvétel statáriális bünpörben

A debreceni törvényszék a statárium kihirdetése óta most foglalkozott először újrafelvételi kérelemmel statáriális ügyben, özv. *Lengyel Menyhért* Nagyházi Julianna bünpörében. A debreceni törvényszék statáriális bírósága a múlt év október hó 23-án *gyújtogatás büntetlenség kísérlete miatt kötél általi halálra ítélte* özvegy *Lengyel Andrásné*, akinek büntetését azonban a kormányzó *tíz évi fegyházra* változtatta át. Az elítélt asszony védője, *Aczél Jenő dr. újrafelvételi kérelemmel fordult a törvényszékhez és kérte Lengyelné elmeállapotának, valamint az eset körülményeinek újból való megvizsgálását.*

A törvényszék helyt adott a kérelemnek és az ügy iratait a vizsgálóbíróhoz tette át. Az elmeorvosok véleménye, valamint a vizsgálóbíró által kiderítendő újabb adatok szerint dönt aztán a törvényszék az újrafelvétel dolgában.

VILÁGNYELVEK!

ROSE-nyelviskola
Széchenyi.u. 42

Holland tőke magyar vállalkozásban

Budapest, febr. 24. Az *«Uzlet»* című lap írja:

Hollandia pénzügyi helyzete a háborút követő időkben különös alakulatot vett. A leromlott valutája, de főként a forradalmi veszedelmektől telített országok tőkésai mindinkább Hollandiába vitték ki értékeiket, főként ékszereiket, aranyukat és nemzetközi értékpapírjaikat, amivel a hollandiai bankokban, főként safekben elhelyezett tőkék és egyéb értékek a békebeli mennyiségek huszszorosát érik el. Ujabbán a nagy vagyonadók elől menekülő, «győztess» államok tőkésai is előszeretettel viszik át pénzüket Hollandiába.

Mindennek következtében Hollandiában ma olyan nagy a pénz-bőség, hogy a pénzt igen olcsón kínálják, de még úgy sem tudják elhelyezni, ami végül már arra vezetett, hogy a betétek után alig, vagy egyáltalában nem fizetnek kamatot. A legnagyobb hollandi tőkék hajózási vállalatokban keresnek elhelyezést és mind újabb hajóépítő vállalatok alakulnak, különösen azzal a céllal, hogy az új hajókat maguk járatták, a régieket pedig jó pénzért eladják azoknak az államoknak, amelyek kereskedelmi hajóparkjukat a béke következtében részben vagy egészben elvesztették.

Holland bankok érdeklődtek a magyar piac iránt is és szó volt egy holland-magyar bank alapításáról, azonban az akkori kereskedelemellenes irányzat tulajásai nem vontatták a szolid hollandi tőkét. Most sok magyar pénzember van kint Hollandiában és tesz kísérletet, hogy a holland tőkét magyar vállalkozásokra bírja.

Minden menekült-bélyeg amelyet megveszel egy könnyeseppel szarít fel.

40 képviselő jön Debrecenbe a Nagytemplom megnyitási ünnepére

Budapest, február 24. A debreceni református Nagytemplom újramegyházi ünnepére ország-szerte készülődik a kálvinista magyar társadalom és előrelátható, hogy a március 9-iki nagy ünnep az egész magyar kálvinista világ képviselőinek részvételével és a református hívek általános, őszinte lelkesedésének megnyilvánulása közepette fog végbemenni. Nagy számmal vesznek részt ezen az ünnepen a nemzetgyűlés tagjai is. A nemzetgyűlési képviselők Debrecenbe való kirándulását a tiszántúli református egyházkerület megbízásából *Kiss Ferenc dr. nemzetgyűlési képviselő, egyetemi tanár, az egyházkerület főjegyzője* rendezi.

A debreceni utra eddig a következő képviselők jelentkeztek:

nagyatádi *Szabó István földmivelésügyi miniszter, Bottlik József, a nemzetgyűlés alelnöke, Sréter István nyugalmazott honvédelmi miniszter, Lovász János dr., Orbók Attila dr., Kovács J. István nyugalmazott államtitkár, Bernáth Béla, Drózdly Győző, Haypál István, Balla A., Pásztor József, Rubinek István, Katona Imre, Zeöke Antal dr., Tomory Jenő dr., Gaal Gaszton, Szijj Balint, Ruppert Rezső dr., G. Kovács István, Benkő Gábor, Jaross Antal.*

Kivülük még körülbelül 20 képviselő jelentkezésre számíthat a nemzetgyűlés tagjai közül, tehát összesen mintegy 40-en utaznak a debreceni Nagytemplom megnyitására a kereskedelmi miniszter által rendelkezésükre bocsátandó különvonaton.

A közgyűlés a debreceni kiscgazdák részeseését követeli a szovati földekből

Ha a kormány nem hagyja jóvá teljes egészében a közgyűlés határozatát, a város visszalép az eladástól

A mai közgyűlésen *Ekly József* bizottsági tag *indítványt terjesztett elő a szovati városi birtok eladásával kapcsolatban.* A közgyűlés idevonatkozó részéről az alábbiakban tudósítunk:

Ekly József: A szovati földek eladását jóváagyó közgyűlési határozat kimondja, hogy az eladást csak úgy hagyja jóvá a közgyűlés, ha a debreceni kiscgazdák az általuk jegyzett 1827 katasztrális hold területet megkapják. Az elmúlt hét folyamán híre érkezett, hogy a földmivelési miniszter azt a javaslatot tette a belügyminiszternek, hogy *nem tartja kívánatosnak, ha debreceni kiscgazdák helyezkednek ott el, hanem ezt a területet is a szovatiaknak és telenteleknek engedné át.*

Indítványozom: mondja ki a közgyűlés, hogy ez ügyben hozott határozatát, amely szerint a debreceni kiscgazdák által jegyzett föld csak a kiscgazdáké lehet, teljes egészében fentartja és amennyiben a belügyminiszter ezt a határozatot megsemmisítené, (a mihez joga nincs, mert a vevő az Altruista Bank volt és mert a birtok ötven éven belül nem cserélte gazdát) *ha tehát a debreceni kiscgazdák nem kapják meg a jegyzett földeket, akkor a közgyűlés eláll az eladástól.*

Indokolásom röviden az, hogy ezek a debreceni kiscgazdák teltek lehetővé azt, hogy a földek 6000 koronás áron mentek el. Igaz, hogy ez az ár ma már olcsó, de ha már így áldozatot hoz a város, akkor feltétlenül köteleességünk ragaszkodni ahhoz, hogy a mi polgárainknak legyen haszna ebből az áldozatból. Szovát és Tetétlen polgárai nem érdemlik meg azt a jótéményt, hogy ezt az áldozatot hozzá a város velük szemben, mert előjárásaik lelkiismeretlenül jár-tak el velünk szemben.

Elnök: Ne méltóztassék távollévről ilyen hangon beszélni. *Ekly József:* Talán elragadtott a beszéd heve, azonban kénytelen vagyok kijelenteni, hogy tudok egy szövetezésről, amelyben a vezetők egyenesen a debreceni kiscgazdákat csábították, hogy ott jegyezzenek, mert ők kiviszik,

hogy 4000 koronáért adják oda nekik a földeket. A debreceni kiscgazdák azonban nem álltak kötelnek, hanem 6000 koronás ajánlatot tettek és csak így vált lehetővé, hogy 6000 koronás áron kellett átvennie az Altruista Banknak is.

Ezek a kiscgazdák a vételár 60 százalékát befizették olyan áldozatok árán, hogy egyrésze ma földönfutóvá lett, mert az egyik példaul eladta a házat 260.000 koronáért, holott ma 500.000 koronát is kapna érte; a másik eladta 12 tehenét 18 borjuval a maihoz képest neveléséért áron és ma földönfutó koldus, ha visszakapja befizetelt pénzt. *Es Debrecen város határában nem is szerezhetnek másutt birtokot, mert az 500 holdon felüli birtoktestek területe csak 8000 hold úgy, hogy ezeket a kormány ki sem szakíthatja, anélkül, hogy az okzerű gazdalkodásban kart ne tenne, az 500 holdon aluli birtoktestek területe pedig 35000 hold és ezeknek a birtokos maguk is földigénylők.*

Vagy helybenhagyja a kormány az egész határozatot minden egyes részleteben, vagy pedig ne hagyja jóvá az eladást, ami esetleg a város szempontjából még kedvezőbb is lenne, de akkor is kötelese-günk lesz ezeket a kiscgazdákat, akik lehetővé tették, hogy a birtok ne kőlyavelyítessék el 4000 koronás áron, teljes egészében kártalanítani.

Kérem, hogy indítványomat elfogadás esetén *táviratilag közöljék a belügyminiszterrel.*

Ekly József nagyhatású beszéde után, melyet sűrűn szakított meg zajos helyeslés és taps,

Vargha Elemér dr. tb. főjegyző a tanács javaslatát terjesztette elő, amely szerint tekintettel arra, hogy a debreceni kiscgazdák a birtok értékesítése körül nagy érde-meket szereztek, továbbá, hogy a birtok városi torzsvagyon és így méltányos, hogy ebből a debreceni kiscgazdák részesejének, a közgyűlés kimondja, hogy az előző határozatában a debreceni kiscgazdák javára kikötött feltételeihez minden körülmények közt ragaszkodik.

Fejér Ferenc dr.: A tanácsi javaslatból kimaradt *Ekly József* indítványának legfontosabb része, hogy *elleneselben a város eláll az eladástól.* A kiscgazdák meg lehetnek nyugodva, hogy a közgyűlés meg fogja találni a módját, hogy őket kedvezésben részesítse és hogy károsodni nem fognak. Lehetetlen, hogy épen a debreceni kiscgazdák ne kapjanak a földekből akkor, amikor Debrecen város egész közönsége ilyen horribilis kárt szenved, hiszen most háromszoros áron tudná értékesíteni a birtokot és kifizethetné minden adósságát. (Elnök helyeslés.)

Vargha Elemér dr.: A kiscgazdák minden esetre biztosítva vannak. Ha jóváhagyják a határozatot, akkor megkapják a földet, ha nem, a közgyűlés újból határoz.

Ekly József: Benne kell lenni ennek a pár szónak a határozatban és a táviratban, mert az érdekeltég már kivitte az előző határozat ellenére, hogy ne a határozatban kimondott 1827 holdat adják a debreceni kiscgazdáknak, hanem csak 1327 holdat. Nyomatékosan benne kell tehát lenni a határozatban hogy a legkisebb változtatás esetén eláll a város az eladástól. Ha elállunk az eladástól, akkor 60 milliót kaphatunk a mostani 26 millió koronával helyett, tehát 34 millió koronával többet a város javára. Ha ebből a 34 millióból 14 milliót a debreceni kiscgazdák kártalanítására fordítunk, akkor is 20 millió korona többlet marad a város rendelkezésére. (Elnök helyeslés.)

Az elnökölő főispán mint jogászember figyelmezteti a közgyűlést, hogy az Altruista Bank kárterítési pert indíthat, mire *Ekly József* a közgyűlés zajos helyeslése mellett kijelenti, hogy a kárterítési per megindítása nem valószínű, de ha meg is indul, az Altruista Bank legfeljebb csak a 26 millió 5 százalékát követelheti, amit keresnie szabad, ez pedig bőven futja a megmaradó 20 millios többletből.

A közgyűlés ezután *határozatilag* kimondja, hogy az előző határozatában foglalt azon kijelentéséhez, hogy a debreceni kiscgazdák az ott megjelölt területekben feltétlenül részesítendők, ragaszkodik és annak végrehajtását kívánja. Amennyiben ennek ellenére történnék a jóváhagyás, már most kijelenti a közgyűlés, hogy ez esetben a szovati földek eladásától eláll. *A határozat táviratilag közlendő a belügyminiszterrel.*

Március 15. nemzeti ünnep

Felirat a nemzetgyűléshez

A törvényhatósági bizottság közgyűlése ma délután foglalkozott a Védőligak Szövetségének átiratával, amelyben a szövetség arra kéri a közgyűlést, hogy *március 15-ének nemzeti ünneppé* való avatása tárgyában irjon fel a nemzetgyűléshez.

Vass Karoly dr. tb. tanácsnok előterjeszti a városi tanács javaslatát, hogy a közgyűlés annak a kiemelésével intezzen feliratot a nemzetgyűléshez, hogy a nemzeti ünnepet mindig azzal az el-tokelt szandekkel kell megünnö-nünk, hogy megszállás alatt levő testvereink szabad ünneplését mielőbb lehetővé tesszük.

Kun Béla dr.: Es azzal, hogy a március 15-iki eszméket ide-ben is megvalósítjuk.

A közgyűlés egyhangulag elfogadta az előző javaslatot.

Vegyetek menekült bélyegeket!!

Orbók Attila a zsidókérdésről és a debreceni cenzuráról

Budapest, febr. 24. A nemzetgyűlés mai ülésén a szünet után Orbók Attila szólalt fel. A királykérdés kikapcsolását helgesnek tartja, mert nem szabad ezzel a kérdéssel szembehelyezni egymással magyar embereket. Ezután a zsidókérdésről beszél.

Talán nem is tértem volna ki a zsidókérdésről tapasztalt véleményem feltárására, ha Tassler Béla képviselőtársam nem mondja nekem, hogy én a galíciai zsidókat védem. (Derűtség. Felkiáltások: Tassler, kellett ez neked?) Legyen meggyőződve a tisztelt képviselő ur, hogy én nem a zsidókat védem, de nekem az a meggyőződésem, hogy ebben az országban békére van szükség.

Szádeczky K. Lajos: Sibolásra nincs!

Orbók Attila: A zsidókérdés egy olyan, a kedélyeket felzaklató, nagy társadalmi és gazdasági probléma, amely megvan, de amelyet meg kell oldani.

Rassay Károly: Azonban nem kell siettetni! (Derűtség bal felől.)

Orbók Attila: Nem vagyok híve annak a megoldásnak, melyet Budaváry képviselő ur óhajtott, mert az a megoldás a magyar fajvédelemnek és presztizsének ártana. Liberális vagyok olyan értelemben, hogy a polgári szabadságjogokat óhajtom és fogom mindhálálig védelmezni és azokért sikra szállani. En nem ismerem zsidót vagy magyart, csak magyar állampolgárokat ismerek és ha az a zsidó b. esületes és állampolgári kötelességeit pontosan teljesíti, épen úgy meg fogom becsülni, mint az én legfajmagyarabb testvéremet. (Helyeslés.) Soha semmiféle bűnös, hazátlan, vagy rosszindulatú, vagy siboló zsidó érdekében nem fogok fellállani, de mindig vitatkozni fogok az ellen, hogy általánosítsanak és hogy felekezeti szempontból különbséget tegyenek magyar és magyar állampolgár között. De tiltakozni fogok az ellen is, hogy faji szempontból tegyenek különbséget magyar és magyar állampolgár között, mert amint faj szempontjából kezdünk különbséget tenni, akkor sohasem lesz jogunk az intengritás visszaszerzésére iránt egy lépést is tenni.

Meskó Zoltán: Az elv: leben und leben lassen!

Orbók Attila: A zsidókérdésnek — amely megvan és truccpolitika volna tagadni és azt mondani, hogy nincs zsidókérdés — tengelye: a középosztály problémája.

Meskó Zoltán: Zsidókérdés nincs, csak kereszténykérdés van!

Orbók Attila: Mi a zsidókérdés akkor oldjuk meg jobban és a zsidókérdés akkor oldódik meg önmagától, ha mi a keresztény középosztály érdekében mindent megteszünk.

Ezután a cenzuráról beszél. A cenzurát — bocsánat a kifejezésért — egy misztikus butaságnak tartom. A tegnapi előtti nemzetgyűlési ülésen ő egy közbeszólást tett, melyre Gaál Gaszton mondott egy megjegyzést.

Ezt a megjegyzést a Magyarország című lap másnap az ő szájába adta és őt emiatt gyalázatos módon megtámadta, a legdurvább hangon. Hozzáteszem, hogy az illető síhedert bíróság elé fogom állítani, de szomorúan jellemzőnek találom, hogy a cenzura ezt megengedte akkor, amikor a destruktív sajtót támadó egyik sajtóorgánium közölte. Hogy ez a támadás engem nem is a Gaál Gaszton közbeszólása miatt ért, hanem egész egyszerűen a debreceni főispán miatt, azzal ak

megakarja találni a kapcsolatot, megtalálhatja.

Fel akarok hozni egy másik dolgot is a cenzura illusztrálására. Debrecenben van egy Fehér Ujság című lap, hogy minő ez az orgánium, egyszerűen felolvassok belőle egy hírecskét. Ebben a debreceni lapban a cenzura szíves engedelmeivel és az ügyész ur sajnálatos vaksága folytán megjelent a következő hír.

Felolvassa a Fehér Ujságnak azt a néhány hónappal ezelőtti megjelent híret, melynek ez a címe: „Hazaifias gránát” és amely megdicsérte azt a gránátot, mely egy munkás osztagbeli zsidó katonát megölt és többeket megsebesített. Orbók ezután így folytatja:

Az angorai és konstantinápolyi delegátusok kibékültek és megegyeztek

A törökök követelése a londoni konferencián

Berlin, febr. 24. Párisból jelentik: A Matin ma reggeli száma hosszú londoni tudósítást közöl az angorai és konstantinápolyi delegátusok kibéküléséről. Tegnap este egyezett meg egymással a két török bizottság és abban is megállapodott, hogy egységes delegáció fogja képviselni a konferencián Törökország érdekeit és a delegáció vezetését Begis Samy bey, az angorai kormány külügyminisztere veszi át. Mindjárt össze is egyeztettek követeléseiket és jegyzéket szövegeztek meg, melyet a londoni konferencia mai, csütörtöki ülésén fognak előterjeszteni. A török jegyzék főbb követelése az:

1. A franciák ürítsék ki Ciliciát, a görögök pedig Szmírnát.

2. A semlegesített tenger-szoros ismét ottomán fönhatóság alá kerüljön.

3. Az európai határt el kell tolni az Enos—Midia vonalig.

4. A pénzügyi ellenőrzés kiküszöbölendő. E helyett a szövetségesek valamiféle tanácsadó szerepet biztosítsanak maguknak pénzügyi téren.

Örményországról, amelynek létezését Musztafa Kemal pasa kormánya egyszerűen tagadja, természetesen egy árva szóval sem tesz említést a jegyzék.

Ez a program tiszta és világos — jegyzi meg a Matin londoni tudósítója — a leggyőzött mint győztes akar viselkedni. Az egész londoni sajtó elfogadhatatlannak jelenti ki a török követeléseket, a Matin londoni tudósítója pedig így folytatja:

A török delegáció, amely most egységes lett, úgy képzeli a török kérdés megvitatását a konferencián, mint egy nagy hadgyakorlatot, melyen a táborkok egy-egy részé önmagát nyilvánítja győztesnek, természetesen csak papíron, miután a térkép fölött kijelölték a stratégiai állásokat és számszerűen megállapították az egymással szemben elképzelt haderőket. A jövő hónap elején Ango-

Hol volt a cenzor, ha van cenzura? Vagy hol volt legalább is a királyi ügyész? Hiszen a sajtószabadságot valóban vissza lehet állítani, mert ahol egy országban ilyesmit meg lehet írni, ahol a cenzura ilyent átveszt, ott nincs szükség cenzurára.

Magyarországon mindnyájunknak össze kell tartanunk, hogy a füstölő romokon ne harcoljunk egymással, hanem együtt dolgozzunk. Nem szabad itt felekezeti kérdésekkel megbolygatni a társadalmi békét.

Sokoropátkai Szabó István beszélt ezután, aki felháborodással szökött arról, hogy a házhelyekről szóló törvényt még most sem hajlják végre, annál inkább a rekvirálást. A sajtószabadságról szólva kijelenti, hogy a cenzurát ő sem helyesli.

Patacsy Dénes személyes kérdésben való felszólalása után a vitát holnapra halasztották.

rában leszünk! — mondja Kalo-geropoulos ur, homerosi hóshöz méltó ábrázattal, a törökök azonban így válaszolnak: Olyan nincs, mert mi tizennégy nap múlva Szmírnában leszünk!

A budapesti tőzsde

Budapest, febr. 23.

Az értéktőzsde forgalmában ma az üzletelenség az eddigénél is nagyobb volt és kötés csak egészen elvett fordult elő. Percekig szünetelt minden forgalom, sem vevő, sem eladó nem jelentkezett és természetesen ennek következtében az árfolyamok ismét gyengültek, a lanyhulás aránya azonban nem nagy. Arak:

Magyar Hitel 1810—1770, Osztrák Hitel 1030—20, Leszámítóió 765, Angol-magyar 850—90, Magyar-olasz 450—10, Concordia 2625—775, Bpesti gőzm. 5825—750, Gizeita 2000, Beocsini 6000—6050, Banya es kohó 4450—600, Saigo 7000—6875, Ganz-Danub. 21,500—250, Ganz-viii. 4825, Rima 3300—400, Lichtig 1585—610, Schnek 1290—60, Kóburg 3750—800, Liptak 598—602, Lang 1280—60, Brassai 4600, Nasici 14,900—800, Altalanos Ia 3050—20, Magyar erdő 1750—75, Országos Iaterm. 2500—470, Kiotiid 5250—200, Karton 2000—2050, Izzo 4725—75, Papir 4300—250, Cuk. 18550, Osterm. 1000—1005, Telefon 4100—200, Atlantica 5900, Kozuti 1415—380, Delvasut 2550—505, Adlamvasut 3875—4075.

A valutapiacon szintén nagy az üzletelenség, az arak legnagyobb része gyengült.

Napoleon 1590—1585, Font 2015—2025, Dollar 506—503, Francia frank 3780, Márka 836—841, Lira 1860—1865, Romanov 222—210, Lei 605—650, Sokol 642—638, Svájci frank 8450—8550, Kor-dinar 1320—1305, Becsi 073—072, Lengyel marka 058—055 es fel.

Zürichi devizák

Zürich, február 24. (Megnyitás.) Budapest 117 es fel, Bucs 125, Osztr. bélyegzett 090, Berlin 980, New York 604, Milano 22—, Praga 750, Zagrad 410, Bukarest 790.

200.000-nél több menekültől kell gondoskodni. Minden fillér áldás. Vegyének menekült-bélyeget!

HIREK.

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy Hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.

— Mackensen diszkardja. Nógrádmegye felhívta az összes vármegyéket, hogy Mackensen vezértábornagynak diszkardot ajánljanak fel. Komárommegye e javaslattal szemben külpolitikai aggodalmakat hangoztatott. Debrecen város mai közgyűlése egyhangú lelkesedéssel magáévá tette Nógrádmegye javaslatát.

— Tanítói konferencia. A debreceni református tanítótestület e hó 26-án, szombaton reggel 8 órai kezdettel tartja negyedik konferenciáját az egyház tanácstermében (Egyház-tér 17.) Napirendje a következő: 1. Megnyitó áhitat, tartja Uray Sándor iskolaszéki elnök. 2. A tanítóképzésről és annak reformjáról előadást tart dr. Veress István ref. tanítóképzőintézeti igazgató. 3. Társadalomnevelés címen előadást tart dr. Varga Lajos ügyvéd, ref. presbíter. 4. A fogalmazás tanításáról értekeznek és azt növendékekkel gyakorlatilag bemutatja Teleyk Róza ref. tanítónő. A tanítótestület szeretettel hívja meg az érdeklődőket.

— A Debreceni Vonósnógyes Társaság március 5-iki Beethoven unnepe kamarazenehangversenye és 8-iki zongoraszóoestelye iránt rendkívül az érdeklődés. Mindkét hangversenyen Baranyi János európai hírnevű zongoraművész vendégszerpel. Bérlet- és napijegyek Gardos könyvkereskedésében válthatók.

— Emelik a bécsi lapok árát. Bécsből táviratozzak: A nyomdaköltségek, a munkadérek és a papírárak újabb meredeken dragulása arra kényszeríti a bécsi lapkiadó vállalatokat, hogy a napilapok előfizetési díját és az egyes példányok árát újból felemeljék. Bejelentik már most, hogy március 1-től kezdve a nagyobb napilapok reggeli száma hetiköznapokon 3 koronába, unnepe és vasárnap pedig 4 koronába, az estilap 1 koronába fog kerülni. A bécsi napilapok ez év január elején emelték utoljára araikat.

— Elmarad a budapesti újságírók és színeszek mulatsága. Budapesti tudósítónk jelenti: Az újságírók és színeszek szombat estére tervezett mulatsága elmarad, mert a belügyminiszter visszavonta a New York-kavehaznak adott záróra-enge-delet.

— Vörheny. Tüdős Kálmán dr. tiszti főorvos ma bejelentette a polgármesteri hivatalnak, hogy a Doczy-intézetben ma újabb vörhenyeset fordult elő. A tiszti főorvos az újabb vörhenyeset miatt a leánynevelő intézet minden iskolájának újabb 21 napra való bezárását és helyiségeinek újból való fertőtlenítését javasolja. Megemlíti a jelentés, hogy a közoktatásban már csak 1-2 vörheny beteg számára van hely.

— Nagyérdemű hölgyközönség szíves tudomására hozzuk, hogy női szalma és tagálkalapok szakkereskedésének legújabb bécsi modellformákra, festésű legszebb divatszínekben megkezdtek. Tekintettel a szezon elején szokásos munkator-lódásokra, kérjük tisztelt vevőinket, hogy átfornálni, festeni szalma és tagál női, valamint férfi girardi és panamakalapokat felvételi irodánkban, Plac-utca 9., mielőbb beadni szíveskedjenek, amennyiben a kalapok elkészítése beadásuk sorrendjében eszközöltetnek. Tisztelettel Kalap-üzem, Plac-utca 9.

— **Halálozás.** Özv. Nagy Ferencné sz. Ferge Zsuzsanna, mint édesanya és egyetlen testvére, Nagy Sándor, fájdalmas szívvel tudatják szerető fiúknak, illetve testvérüknek, Nagy Ferencnek, 21 éves korában történt váratlan elhunytát. A meghaldogult temetése e hó 25-én délután 3 órakor lesz a központi halottak temetőjében, ahonnan az Árpád-terti templomban tartandó ima után fogják a Kossuth-utcai sírkertbe örök nyugalomra helyezni.

— **50000 korona a debreceni diáknymor enyhítésére.** A városi közgyűlés ma délután debreceni egyetem diákjainak enyhítésére 50.000 koronát szavazott meg. A debreceni egyetem rektorától ma a diáknymorra vonatkozólag a következő átiratot kaptuk: A nyomorral küzdő egyetemi diákifjúság segélyezése ügyében még Haller István kultuszminiszter nagyobb szabású akciót indított, melynek első eredményeként 8 és fél millió koronát juttatott a diákjóléti bizottság az egyetemi ifjúságnak. Sajnos azonban, ez a szép segítség csaknem kizárólag a Budapestben működő főiskolák ifjúságának jutott és míg ott minden segélyre szoruló ifjú közel 1000 korona havi segélyt kap, a debreceni egyetem félezernyi diákifjúsága részére mindössze 25000 korona segélyt adott a miniszterium az egyetemi diákszállakoztatásának feljavítása céljából. Az eddigi mulasztás helyrehozását célozza az a gyűjtési akció, melyet a kultuszminiszterium Debrecen város főispánja útján a diákifjúság segélyezése érdekében indított s melynek eredménye — mint a közoktatásügyi miniszteriumtól értesültünk — első sorban a debreceni egyetem ifjúsága számára biztosított. — Így remélhető, hogy a város és a vármegye közönsége kellő megértéssel fogadja a főispán felhívását, a szívéhez közelebb fekvő ifjúságunk érdekében meghozza a legmesszebbmenő áldozatot s bizonyára a debreceni ifjúság segélyezése fog az adakozásnál elsősorban szemé előt lebegni. Erre annál nagyobb szükség van, mert p. o. egyik legnagyobb internátusunk ifjúságának a mostani hidegekben is fűtetlen szobákban lakik és általában a köztartáson levő ifjak élelméze az elképzelhető legszegényesebb mértékben nem tudja túllépni. Debrecen és környéke elsősorban a debreceni diákság gondját kell hogy felvegye.

— **Pászká-ellátásban utolsó figyelmeztetés.** A statusquo izr. hitközség tagjai utólagos figyelmeztetnek, hogy a pászka előlegezés határideje e hó 28-án lejár. Ezen időn túl elfogad ugyan még az Általános Forgalmi Bank előlegeket, de ezen késedelmezők csak akkor és csak annyi pászkát fognak kapni, ha lesz és amennyi jut.

— **Elfogott betörő.** A budapesti rendőrség pár hét előtt letartóztatta Adler Jenő rovottmultu betörőt, aki kihallgatása alkalmával bevallotta, hogy Debrecenben is követett el betörést mintegy három hónap előtt egyik debreceni bazárúrs kárára. A debreceni államrendőrség felhívja a károsultat, hogy a rendőrségi palota, földszint 29. számú szobájában jelentkezzen.

— **Füszkereskedők és cukrászoknak feltétlenül meg kell venni a fényüzési adó rak-tárkönyvét,** mert az új rendelet értelmében ezt március 1-től kezdődőleg ezen üzleteknek is vezetni kell. **Kapható Hegedüs és Sándor r. t. papirkereskedésében,** Debrecen, Piac-u. 34.

— **Konfetti és serpentin minden mennyiségben kapható Hegedüs és Sándor irod. r. t. papirkereskedésében.**

— **Szélhámos kereskedő-segéd.** A debreceni államrendőrség tegnap letartóztatta Gulyás Sándor kereskedősegédet, aki nyolc-tíz helyen kopott nádszékek javítására szedett fel előleget, a javítás végett átadott nádszékeket pedig eladta.

— **Egy házaspárt megölt a felrobbant gránát.** Borzalmas szerencsétlenség történt Soltvadkerten. Lengyel Sándor és felesége három hónappal esküvőjük után a napokban Soltvadkerten mentek vendégeskedni Rác Ferenc gazdához. Amint hazafelé készültek, Lengyel talált egy 7 centiméteres sértetlen gránátot, amelyről le akarta szerelni az alumíniumot. A gránát ütögetés közben felrobbant és Lengyelt darabokra tépte. A szilánkoktól megsebesült a felesége is, aki sérülésébe két nap múlva belehalt. Rajtuk kívül még Rác Ferenc két gyermekét sebesítették meg a gránátszilánkok, az egyiket könnyebben, a másiknak pedig a lábát eltörték és karját szakították le. A tragikus véget ért házaspárt nagy részvét mellett temették el.

— **Nyirábránynál határállomást építenek.** A személyes teheráruforgalom a megszállott területekkel már a közeli hetekben megindul s így a határállomások építése vált szükségesé. Nyirábrányon is fog a Máv. ilyen határállomást építeni. Az építést már a napokban megkezdik.

— **Csokoládék, friss desszertek legnagyobb választékban.** Csemegé-üzlet, Hungária kávéház mellett.

— **Elite, Wiener Mode Album tavaszi száma megérkeztek a Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai r. t. könyvkereskedésébe.** Piac-utca 34.

— **Téli női és leányka kabátokat, ruhákat, blousokot** melyen leszállított árakban árulja **Frank Sándor cég, Piac 42.**

— **Uj tavaszi divatlapok** érkeztek Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai r. t. könyvkereskedésébe Piac-u. 34.

— **Elegáns tavaszi felöltők, costümök, ruhák és blousok** nagy választékban megérkeztek raktárra **Frank Sándor céghez, Piac-utca 42.**

— **Die Dame február utolsó száma megérkezett s kapható a Hegedüs és Sándor irod. és nyomdai r. t. könyvkereskedésében,** Piac-u. 34.

— **Frank Sándor cégnél Piac-u. 42.** ruhaszövetek, selymek, különféle minőségben, továbbá női kész ruhák, valamint menyasszonyi kelengyék legújabb kivitelben.

— **Üzleti könyvek minden nagyságban és kivitelben kaphatók.** Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai r. t. papirkereskedésében. Nyomatványok a legizlésesebb kivitelben 24 óra alatt készülnek. Telefon 54.

Irredenta dalok!

Molnár Kálmán: Székelyek siralma. 4 füzet á 23.—	
Radnai György; Nincs elveszve Magyarország 23.—	
Szilágyi Béla főhadnagy Irredenta dalai. 5 dal egy füzetben	34.50
Murgács Kálmán dalai 5 dal egy füzetben	34.50
Horthy Miklós üzenete (Dal a turulmadárról)	33.—
Nemzeti indulók (3 induló)	23.—
Kolozsvár—Kassa	23.—
Horthy Hymnus	33.—
Nem-Nem-Soha	23.—
Bujdosó magyarok dalai	6.—
Irredenta dalok	17.—

Kaphatók:

Hegedüs és Sándor

irodalmi és nyomdai részvénytársaság
zeneműkereskedésében.

SZÍNHÁZ.

A Színházi Híradó Családi Kör szenzációs száma Rác Ada műmellékletével és számos képekkel holnap délben jelenik meg. Bövebben lapunk holnapi számában.

A színházi irodák hírei:

Pénteken B) bérletben **Magnás Miska** Marcsáját **Rác Ada** játssza.

Szombaton C) bérletben **tisztviselő-est.** Szíre kerül **A fekete lovas.**

Niobe asszony: párisi Pathé-film, Abel Gance a Jaccuse szeretőjének mesterműve. A színészek, a párisi Comedie Francaise művészei kitűnő alakítást nyújtanak. Bemutatja az Urania.

Romok között a Dráma az Alhambrában című drámának második része, kalendortörténet 6 felvonásban, Nick Winter és Mattyasovszky Ilona főszereplésével az Apollóban.

SPORT.

A M. O. V. E. debreceni Sport Egyesület f. hó 26-án délután fél 6 órakor a Kereskedelmi Akadémia dísztermében tartja évi tisztújító közgyűlését. Kéri a tagok pontos és mentől nagyobb számú megjelenését az Elnökség.

A DNySC és a DMTE új tisztikara a következő: Elnök: betöltetlen. Társelnök: Pauló István. Alelnökök: Novák Károly, Szabó Kálmán. Főtitkár: Kapusi János. Titkár: Kiss István. Jegyző: Szilágyi Imre. Pénztárnokok: Bartha József, Kovács Sándor. Ellenőrök: Kiss Mihály, Gombos István. Szertárnokok: Szalay Gyula, Kiss Kálmán. Intéző: Kiss Sándor. Főrendező: Szentesi Pál. Választmányi tagok: Nagy Imre, Wágner István, Pentz Miklós, Kozma Mihály, Erdei Gyula, Nagy András, Kántor I., Pethő László. Az új tisztikar és a footballszakosztály ma, pénteken este 8 órakor ülést tart a Munkás-Ott-honban.

A püspök atyafisága

— Regény. —

Írta: **IVÁNYI ÖDÖN.** (192.)

Döriné összekapdosta a szét-szakított újság rongyait s rohant azzal az atyafisághoz. A Bacsó hölgyek és urak jó része, a színházak, orfeumok, késői vacsorák által megviselten, még paplan alatt volt. Onnan ugrottak ki, mikor Döriné rajtuk ütött a friss Híó-hírellel: Bacsó Kanut ellen megemmisítő vád van föl-emelve . . . Hej, kiment az álom erre valamennyi Bacsó szeméből. Először is magára gondolt az elősdi, egoista fajzat:

— Mindnyájunkat tönkre tett! . . . Sopánkodott, Kanutot vádolva, a megrémült népség.
— Oh, ha csak tönkre tett volna: — izgatott a hirhordó asszonyosság — de meg is gyalá-zott valamennyiünket. Lemoshatlan piszok tapad reánk. Ujjal fog-nak minden Bacsóra mutatni. Kanut nyakig esett a sárba és mindnyájunkat maga után rántott.

A család egyszerre beleléte magát az ártatlanul kompromittált ember szerepébe. A becsületével volt nagyra mindenik. A püspökség kifosztásában leginkább kompromittált Bacsó lamentált lehangosabban.

— Lássák, én előre tudtam, hogy ezzel az emberrel mi még meg fogjuk járni. Könnyelmű,

pazar volt teljes életében. Ugy élt, mint egy zászlós ur, amíg mi, a család becsületének fentartói, a vidéken rongyoskodtunk. Bár-csak meghagyott volna minket ebben a mi egyszerű, de tisztos, rongyos mivoltunkban! O szél-hámoskodott, de bünei számlá-ját mi fizetjük — nevünk becsü-letes hírével.

Az indignálódott atyafiság családi tanácsra gyűlt össze, hogy Kanuttal, a hozzájuk nem méltó rokonnal, megtagadjanak minden közösséget. Akkor vették Fülöp halálának híreit. Más körülmé-nyek közt e hir nem gyakorolt volna rájuk nagy hatást. Tőlük bizony felfordulhatott volna Fülöp akárhogy és akármikor . . . De most a halálhir konsternálta őket. Ugy tekintették Fülöpöt, mint a család szeplőtlen hírnevének mátyrját, mint a Kanut vétke véres áldozatát.

Csoportosan mentek a halottas házhoz. Ugy viselték ott magu-kat, mint akik büszké a ha-lottra, aki a név becsületéért ontotta ki véréit. Mímelték a könnyét titkoló, kevély gyászt s hívalkodtak Fülöp holttestével. A ravatalra tett, óriási családi koszoru szalagján ez a felirat állt: A becsület bátor védőjének — a Bacsók családja.

Mikor Kanut a maga koszoru-jával megjelent a ravatalnál, a rokonság tüntetőleg húzódott el tőle. Kanut észrevelte, hogy hon-nan fu a szél. Az a királynői fejtartás, mellyel született csetneki Porhányi Laetícia ott hagyta őt a gyászszobában — anélkül, hogy a miniszter jelenlétét észrevenné, megértette Kanuttal, hogy a családi patkányok a sülyedőnek hitt hajóról sietnek elmenekülni . . . Hagyta, hogy fussanak. Nem törődött a nyomorultakkal. De mi-kor Fülöpre nézett, eszébe jutott, amit ez az összecukott, szinte borzasztó egy nép a Bacsó atya-fiság! . . . Ugy tetszett neki, mint-ha a halottszáj köré jéghideg gunymosoly lenne kövesedve, a mely neki ezt mondja: Ugy-e, igazam volt? Ez a nép bor-zasztó!

Kanut a halottól a képviselő-ház ülésébe sietett. Ott kére ad-ták az esti lapokat, amik a rend-kívüli eset miatt ma korábban jelentek meg. Fülöp nyilatkozatát mindenik lap hozta. A ház arculatáról le lehetett olvasni, hogy senki sem kételkedik a val-lomás őszinteségében. Az étellel, világgal, istennel leszámolt em-ber szavai hitre találtak. Meg-döbbenve gondolt mindenki a ter-ritón fekvő halottra, aki szem-födő gyanánt vonta magára a becs-telenség igaznak ismert vádját, hogy ezzel az utolsó tettel visz-szaadja becsületét egy ártatlanul meghurcoltnak . . .

A karzat, mely parlamenti bot-rányra lesett éhesen: megcsaló-dotóságában leejt az állat, mikor látta, hogy Bacsó beléptére nem tör ki a vihar. Egy hang sem szólott, egy ököl sem emelkedett föl a levegőbe. Több képviselő odament a miniszterhez, hogy kezét fogjon vele. Apostol, az el-lenzék vezére, pláne — oda tele-pedett s nem mozdult el onnan az ülés végéig.

Kanuttal majdnem egy időben lépett be Valér a házba. Az írói karzat munkás népsége félbe hagyta a jegyzetést s csodálkozva bámult a kartásra. Tudták mind-nyájan, hogy a szenzációs cikkek-nek Valér az írója. Megütöttek rajta, hogy a mai nagy felsülés után és éppen itt a házban — meri magát mutatni. Egy pár na-pig bizony elbujhatott volna.

Folyt. köv.

**Fűszerkereskedők és cukráz-
szoknak feltétlenül meg kell
venni a**
fényüzési adó
raktárkönyvét

mert az új rendelet értelmében ezt március 1-től kezdődőleg ezen üzleteknek is vezetni kell. Kapható:
Hegedüs és Sándor r.-t. papirkereskedésében, Piac-u 34.

Linoleum-Áruházban

**futószőnyeg
és házi cipő**

nagy mennyiségben érkezett. Viszonteladóknek árengedmény

HAAS LIPÓT Linoleumáruház
Forancz József-út 58. Megyeháza mellett.

**Boros
ászkok hordók**

darabonként 20-50 hl. űrtartalommal, teljesen jó, használható állapotban, nagyobb mennyiségben kaphatók a

»Bóni« Gyártelep és Mezőgazdasági R.-T. nyírbátori telepén

UJ KÖNYVEK.

Andrássy Gyula. A király- Lérdés jogi szempontból	11.50
Erdős Renée. Az élet királynője	115.—
Erdős Renée. Az új sarj A szerelem az én bűnöm.	55.20
Francia regény	73.60
Moly Tamás. Szegedi Emma színésznő	80.50
Móricz Zsigmond. Légy jó mindhalálig	138.—
Wilde—Breviarum. A mű- vészet és a szépség ked- velői számára	74.75
Dickens. A harangjáték.	39.75
Dickens. Az elátkozott ember	39.75
Nansen Péter. Szent békeesség	17.25
Rabindra Nath Tagore. Az élet megismerése (Sadhana)	40.—
Buddha élete, tana — egy- háza	57.50
A hipnózis helyes alkalmazá- sára a modern gyógyke- zelésben. Völgysyóti	138.—
Barrière. A csabítás műve- szete	34.50
Lubbock. Az élől örömei	46.—
A lelki fejlődés útja.	
Irtó: Vámosné Márta	126.—
A munka, Hit és Föld.	
Irtó: Henry George	64.40
A Hypnotismus.	
Dr. Forel-től	138.—

Kaphatók: **Hegedüs és Sándor**
irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében.

Gótsch Sándor

bankirodája Debrecen,
Piac-utca 38. szám, I.
emelet, Fő postá mellett.

Idegen pénzek v tele
és eladása. Helybeli
pénzüntézet és iparvál-
latali részvények vétele
és eladása. - Tőzsdéi
megbízásokat s külföldi
kifizetéseket legelőnyö-
sebben lebonyolítok!

Telefon Interurban 7-95.

Gyermek ruhák

egészen 14 éves korig
nagy választékban
készen és mérték utáni
megrendelésre, babil ke-
lengyék, gyermekru-
házi cikkek, szal-
lagok stb. mérsékelt
árban kaphatók

DR. HEGEDÜSNÉ
Gyermek-divatháza,
Debrecen, Simonffy-utca 2.

Könyvtárakat

és egyes műveket is
legmagasabb áron
vásárol

Aczél Henrik

modern antiquáriuma
Elő Takarékp-alota

Kívánatra házhoz me-
gtekinteni.

Uj könyvek :

Karinthy: Ne bántuk egymást	78.—
Gsathó: Mikor az öregek listalok voltak	80.50
Zola: Madeleine Féral	63.—
Schmidt: Buddha élete, tana és egyháza	57.50
Heyking: Szerelem, diplo- mácia és fabázak	92.—
Barbusse: A csoda	37.—
Barrière: A csabítás mű- vésze	34.50
Schudy: Napoleon fia	52.—
Pierre Loti: Ives testvérem	69.—

Kaphatók:
Hegedüs és Sándor
irodalmi és nyomdai részvénytár-
saság könyvesboltjában.

Északnémetországi
Quedlinburgi
répamagvak!

Cukorrépamag, Takarmány
cukorrépamag, Mammoth
vörös répamag, Leutowitzi
sárga, gömbölyű répamag
szavalva fajazonosságért és csira-
képeségért, legelőnyösebben beszerezhetők:
Ullmann Salamon Keresk. R. T.-nál
Piac-utca 69.
Vármegyeházával szemben.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 15 korona, minden további szó
1-50 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szó K 20—, minden további szó K 2—
Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

VETEL.

**Aranvat,
ezüstöt,
brilliánsokat**
napl árban veszek
Schiffmann
ékszerész, Piac-u. 67.

Jókat
összes műveit 100 kötet-
ben megvételre keres
Acél antiquáriuma, Piac-
utca 24.

Ólomot,
ólmossöveket, ólomedé-
nyeket és más ólomból
készült ócska tárgyakat
magas áron veszünk. —
Cím a kiadóhivatalban.

ELADÁS.

ELADÓ

a nyírcsádi ha-
tárban levő tízen-
négy magyar hold
föld és 3 hold akác-
erdő. A föld kuko-
ricával és rozsszal
van bevetve. Bővebb
felvilágosítást nyújt,
ahol a vételt is meg-
kérhetők: **GÓTSCH**
SÁNDOR ingatlan-
forgalmi irodája
Debrecen, Piac-u 38.
I. em. Telefon: 7-95.

Élesztő
naponta friss bármely
mennyiségben. Vidéki
kereskedőknek rendsze-
res szállításnál kedvez-
ményes árban állandóan
kapható Rosenthal Sándor-
nál, Csapó-utca 19.

**Fiu- és leány
swetter garnitúrák**

nagy választék-
ban kaphatók:
Dr. Hegedüs
gyermekdivatházában
SIMONFFY-UTCA 2.

Eladó
egy szép, nagy ebédlő-
divány. Veres-utca 4.

Hangverseny
gramofon teljesen új
állapotban 41 legújabb
kitűnően összeválogatott
2 oldalas lemezzel al-
kalmi áron eladó. Aczél
könyvkereskedésben.

Varrógép
használt, jókarban levő
eladó. Megtekinthető
Méliusz-tér 5. sz. alatt.

Tiszta
egész ives
makulatura
(ujszágpapir) kapható
5 és 10 kilós
csomagokban a kiadó-
hivatalban. Piac-u. 49.

Bükhasábla
aprítva és szálaban be-
szerezhető »Unió« rész-
vénytársaságnál, Ispo-
tálytelep 1. Telefon 779.

KERESLET.

Aranyat,
mindenféle ezüstöt, bril-
liantot, gyöngyöt vesz
Steiner Mihály, Hatvan-
utca 2. szám, I. emelet.

Jó megjelenésű
fatalember, ki a helyi
viszonyokkal ismerős, —
ügynöknek — felvétetik
Frenkel Jenő sörkeres-
kedőnél.

Fakitermeléshez
munkás alvállalkozók,
kik 50—100 emberrel ren-
delkeznek, felvétetnek. —
Turul fakitermelő vállá-
lat, Szentanna-u. 29.

Vonalozó
intézetünkbe
egy leányt

felvesszünk
Piac-utca 49.
II. udvar.

Könyvkötő tanuló
és egy tanuló leány a
Hegedüs és Sándor r.-t.
könyvkötészetébe fizetés-
sel felvétetik. Piac-u. 49.

Ügyvédi irodában
járta joghallgató alkal-
mazást nyerhet, gépirás-
ban járta előnyben.
Cím a kiadóhivatalban.

A bolsevizmus
Magyarországon

Andrássy Gyula
gróf, Matlekovits
Sándor, Berze-
viczy Albert és
Wlassics Gyula
báró közreműkö-
désével szerkesz-
tette : :
Gratz Gusztáv.

Ára felárral:
460 korona

Kapható: **Hegedüs**
és Sándor irod. és
nyomdai részv. társ.
könyvkereskedésében

Hengerravákolást

előnyös feltételek mellett
pár nap alatt eszközölünk
K a s a m a l m o t (fűvös
rendszerű) és hajalókő-
járatot (szívórendszerű)
kőpaddal, (3x1.80 m.) trans-
missióval (esetleg trans-
missió nélküli) raktárról
azonnal szállítunk és
felszerelhetünk. : : : :
Hajdumegyei Vasöntőde és
Gépgyár (Engel és Társa)
Debrecen, Ujvárosi-ut 5.
(Közös csapatkorház mellett.)

**Aranyat, ezüstöt,
brilliánsat a legma-
gasabb árban veszek**

POLLÁK
ékszerész Piac-utca 78.

Felétős szerkesztő:
Dr. HEGEDÜS LORÁNT.
Kiadó:
HEGEDÜS ES SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részv.-társ.

Kifutó fiu
jó fizetéssel
felvétetik a
Debreczeni
Független Ujság
kiadóhivatalában
Piac-u. 49.

VEGYES.

Akadémiai
módszer szerint né-
metet, franciát, zongorát,
polgári-, felső leányisko-
lai tantárgyakat tanító
magános urind állást ke-
res. Cím a kiadóban.

Apolónó
éjjel-nappali betegápo-
lást elvállal. Homok-utca
4. szám, ajtó 3.

Uj művészeti
könyvek: : :

Muther:
A festőművészet
története
Rengeteg képpel,
nagy vasok kötet.
Ára kötve felárral
483 korona.

Nádai:
Az iparművészet
Magyarországon
Sok képpel. Kötve
felárral 138 kor.

Kaphatók: **Hegedüs**
és Sándor irod. és
nyomdai részv. társ.
könyvkereskedésében

Elcserelném
két szoba, előszoba, —
konyha, mellékhelyisé-
gekből álló lakószobát
hasonlóval, esetleg gar-
zon lakással is. Cím a
kiadóban.

Menekült
család zongorájának he-
lyet adok és gondozom.
Simonffy-ut 17.

Magyar gyors- és
vitalrás tanítását el-
vállalom. Cím a kiadó-
hivatalban.

Fehérneműt,
gyermekruhát, harisnya-
fejelést jutányosan ké-
szítek. Filé munka ké-
szítését és tanítását vál-
lalom. Csapó-utca 35.
udvarban jobbra.

Sz ppanőzést
elvállalok házaknál és
vendéglőkben, Vendég-u.
72.

Német nyelv oktatást
elvállalok. Cím a kiadó-
hivatalban.